NHmeepupoeaHHbIU YPOK
(Anzebpa + Pu3uka)
Ileucmeusi co cmeneHsIMU
8 Knacc

MapkeBud Tamapa HukonaesHa, yunTesnb
N3NKN

NrymHoBa TaTbsiHa HukonaesHa, yuntensb
MaTeMaTuku

MBOY CLU Ne20, r. ApxaHrenbck
2018 .



YAUHUK

2peem 800y, KOomopasi
Haxooumcs y He2o BHympu.
briazodapsi KOHBeKyuu
B00a 8 HEM 6bICMpPO

npozpesaemcsi.

lpu memnepamype
100° Boda kunum

u csucmum csUCMOK.

IIpouecc H3MeHEeHHsI TeMIIEPaTyPphbl YaHHHKA
IPH KHIIEHHH BbIpaXkaeTcst popMyJIoH:

T=T, + (100-T,)e* .

ITO TaK)Ke NPHMep Npoliecca BHIPABHHBAHHS,

KOTOpbIH B (PH3HKe MOXKHO HA0JI10JaTh NPH BKJIIOUYEHHH H
BbIKJIIOUEHHH 9JIEKTPHUYECKHX LeNeH, H NPH NaJeHHH TeJia
¢ NapalwToOM.

&n




HCWIO]?M}Z 603HUKHO6EHUA cmeneru

« [InoaHT AnekcaHgpunUCcKnun — opeBHerpevyecknm matematuk. 1o
CUX MOP He BbIACHEHbI HU rof, poXXaeHus, HU gaTta CMepTU ero;
rnomaratoT, YTO OH XMn B 3 BEKe HalleWn 3pbil.

On NMpHAyMal crieliHaIbHbIH

MATEMAaTHUECKHH 3HAK, KOTOpPbBIH

CTajl [OKas3blBaTh, CKOJbKO pa3

HEOOXOAUMO YMHOKHTH TO HJIH HHOE

UMCJIO Ha caMo ceds. JIHopaHT onHcbIBaeT nepBble HATYpPaJibHbIe
CTerneHH YHCeJl Tak:

«KBaJpaTo-KBajApaTbl — OT YMHOKCHHUSA
KBaJpaToB caMuX Ha cebs, aanee KBajaparto-
KyObl, nosyuaomuecs oT yMHOKEHHS KBajpara
Ha KyO ero croposbl, gaiee Ky0o-Kybobl — or
_YMHOKeHHs KyOOB caMHMX Ha ceOsi».




B xoHine XVI-mauane XVII Beka
HUOepaHOCKUH MaTeMaTHK CHMOH
CreBHH o0OO3Hauajl HEHU3BECTHYIO
BeJaIHunHy Kpyxkom O, a BHyTpH
€ro yKasblBaJI MOKa3aTeJib CTEIICHH.

Hamnmpumep:

D,D,® ob6o3nauamm x, x2 x3.



Briocnencreum M3BECTHBIH
dpanuysckur marematuk Pene
HekapT YCOBEPIICHCTBOBAI
HAlMMCAHUE STOro0 BbIPAKCHUS,
NMpeUIOKHUB TNpH 00O03HAUCHUH
CTCIICHH uHCeJl MPOCTO
[PUITUCBIBATE €€ B IIPaBOM
BEPXHEM yIJIy HaJd OCHOBHBIM
UHCJIOM.

Hanpumep: a2, a’.
ITUM 0OD03HAUCHHEM MBI
MOJIb3YEMCS U O CHX TOp.



CreneHnp uHcCHa

S e3¢ 3« 33=
MNHoxazaTens crenenM

3 5 T (CKkonbko pas?)

Ocrnopanue creneny

&7 (410 ymMHOXaem ?)

3:3.3.3.3=3>=243




Ceouacmea cmerierHeld.

am . an — am—l—n
771
a arn—n
an
771 ha 771 -71
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COEJIMHMN CTPEJIRKAMMA
COOTBETCTBYIOIIIHUE IACTH
BBICRKASBIBAHWMN:

IIpu yMHOKeHHH CTelIeHeH C
OIHHAKOBBIMH OCHOBAHHSIMH...

---.OCHOBaAHHC OCTacrIcCcH 11p

A NMMoKa3aTeJI|H IePeMHOKAOTCH.

IIpu ne;ileHHMH CTEeNIeHEeH C
OJHHAKOBBIMH OCHOBAHHSMH...

IIpu BO3BedeHHH
CTEeII€eHH B CTE€ENEeHb...

...B 3Ty CTelIeHb BO3BOAAT ?
KasRKIAbBIH MHOKHTeJIb H
pe3yIbTAaThl HEePEeMHOKAKT.

IIpu BO3BedeHHH
IpOH3BeleHHS B CTEeNI€Hb...

«+-OCHOBAHHC OCTAcCcTCH NIPCKHHM,

A IMMoRa3arTe’ 1IN CR.JIAIAbIBaAOICsH.

«=:OCHOBAHHC OCTACICH IIPCAHHM,

a4 NNMoRra3arTe/,IH BbIYMTHTAIOTCH.

-7 MySharg@e



COEANHN CTPEAKAMW COOTBETCTBYOIIINE

YACTU BBICKA3BIBAHUMN:

IIpu yMHOKeHHH CTeNeHell ¢
OIHHAKOBBIMH OCHOBAHHSAMH...

++.OCHOBaAHHE OCTaeTCHd NNpe/KHHM,

NOKAa3aTe/IH NEePEMHOKRAKOTCH.

...B 3TY CTeNeHb BO3BOAAT
RAKIAbIH MHOKHTEIb H
VJIbTATHI HEPEMHOKAIOT.

IIpu 1e;1eHnH cTeneHel ¢
[OARESBOBLIME OCHOBA U SMY

A

.OCHOBAHHE OCTACTCH NIPERHHM,

IIpu Bo3BeaeHHH
CTeNeHH B CTeNeHb...

4 NMNoORa3arTe/IH CRJIAAbIBAOTCH.

..\OCHOBAHHE 0CTACTCS NMPERHHM,
Ilpu Bo3BeaeHnH

NPOH3BEICHHA B CTENICHD... 4 IORa3aTe/ ITH BbIMHTAKTCH.

{537 MyShar




3asepLIanum AKKOp10M B
IMUCbMEHHOM opopMIICHUH
CTEIcHH yuceJ craja
AECATECBHOCTh HeOEe3bI3BECTHOIO
Hukona ke, koTopbifi cMmeo
BBE€JI B HayuHblH 0DOpOT cHauasa
OTPHLATEJIBHYIO, a 3aTeM M
HYJICBYIO CTEIICHbD.

OH nucan ero MeJIKUM pHgTOM
CBEpPXY H cripasa oT
KoadpHuHeHTA.

OH caenan Takke NMpOHHULATEIbHOE 3aMEUyaHHe, uTo
€CJIH K BEPXHEH CTPOKE A00aBHTh OTPHLATEJIBHOE
urcino -n  (llloke oOosHauan ero:0-n ), TO B
HHXKHEH emy OyaeTr cooTBeTcTBOBaTh Apodn I/a”.



OnpeneneHue creneHm C
oTpuuaTesibHbIM LeflibiIM NnokKa3aTenemMm:

Ecnuv n — HaTtypanbHoe 4yucno n a0, b+-0,
TO. 1

L7 MyShared



le‘l BO3BE€JICHHH B CTEIIEHD HOJIOKHTCILHOI'O yHdJIa
NOJIydyaeTcst HoJIOJKHTeJIbHOEe YHCII0.

4= 64
O'rpnua'renbnoe YHCJIO, BO3Be JIEHHOE B ‘léTll}’l() CTEIICHDb,
€CTb YHCJIO NNOJIOKHTEJIbHOE.

(-4)?= 256

OTpHlaTe/IbHOE YHCII0, BO3BE AEHHOE B HEUETHY IO
CTeNneHb, — YHCJIO OTPHLATEILHOE.

(-4)} = -64

Buumanue!

(-5)* u -5% - pasnvie yncna




Camoe 00JibIIIOE YHCIIO,
3anHCaAaHHOE TPeMs YHCJIaMH

YT1006BI HANMMCaTh 9TO YHCIIO
noragodburcs 150 TomoB 1o
100 cTpanuu KaxabiA.

boabmoe x 910 YHCII0?

Ecnau nucarp no 2 uudpsl B
CEKYH/1y, TO CH/Is 3a CTOJIOM
U rpoaoskas padbory,
nonagoburcs 7 ner

BOT 4TO 3HaUMT
onepauvs
RO3RENIeHAE
B C1eneHbs!

Bo BcesleHHOH HET CTOJIBKO 2JIEKTPOHOB,
CKOJIBKO IIH(pp B UHCJIe NeBSATH B CTelIeHH
JIEBATH B JIEBITOH CTEINeHH.
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TaHAAPTHGIN BN A YNCHIa

CTaHﬂapTHbIM BHAJIOM 4HMC/Id d HA4A3bIBAROT €10

3 . -
-

S
-

n
3aritichb B BU/1e a-10",;

roae 1=a<10 m1 n—1eJjsioe 4ucCJio.

a — MaHmucca 4ucs1d, N — nopsgok uvcra

NMpuMmepsbl Uncen, 3anNMcaHHbIX B CTaHAApPTHOM Bujge:




NMpnmepsbl.

3) Il IpeacraBbTe unc/io 6215 B cTaHZapTHOM BU/E.
6,215 -10°

\\ _/'/

4) I lpeacraBbTe urcsio 125.3 B cTaHZaPTHOM BHU/IE.
1,253 -10%

6) | IpeacraBbTe uncsio 0,0456 B cTaHJapTHOM BHU/IE.

___4,56-10"2




TavHa yucesn npyuMeHsieMbIX Ha ypoKax (h usmku
(nnwoc nan MMHycC?)

Bce uHcna, 3anHcaHHbIe B CTAaHHaApTHOH hopme, MOXKHO
CKIaabiBaTh H BbiuHTaTh. JlIs CilloJKeHHsI OBYX 4YHCell,
3allMCAHHBLIX B TakoH  ¢opme, cCcHayajla  HYXHO
npeobpasoBatb HX TaK, 4YTOObI cTelneHb JecaTH Obula
OJIHHAKOBOH.

Hanpumep, 2,15-10° + 3,71-10°= 0,215-10° + 3,71-10°.
epb CKJIajbiBaeM MnepBble MHOXHTenH: 0,215 +

71 = 3,925 u npHnHcbiBaeM crnpaBa OOIIHH
BTOpoH MHOXHTeJIb 10°. Ilonyuum pe3syabrar:
£3,925-105.

C BbIUHTAHHEM IIOCTYIIAaeM I10 AHAJIOIHH:
,71-10° = 2,15-10*= 3,71-10° -

15 10°%="(3,71 = 0,215) <110° =

3.495-105.




TavHa ymcesn npyuMeHsieMbIX Ha YpoKax (husmku
(nnwoc nnnm MMHycC?)

JLnst ymHOMXKeHHsI YHCce)l B cTaHAapTHOH chbopme

Hanpumep, 5,2-10% - 3,7-10°, HY>KHO NEepPeMHOXXHTHL IepBbIe
COMHOXKHTeJIH: 5,2 - 3,7 = 19,24, a 3aTeM CJIOXHTDH
nokasarenu crene”Hen: 10¢- 10°= 10 = 10° Ilonyuum
pesyiabrar: 19,24-10%, B KOTOpOM mnepeHecéM 3ansiTyio Ha
OJIHH 3HaK BJieBo: 1,924-10',
Ilpu nenenun uuces B cTaHgapTHOH hopMe 3anHCH,
Hanpuamep 5,4-10¢ : 3,6-10° cnenyer pasaejiiTh
nepBble MHOXHTe)IH 54 : 3,6 = 1,5 u
NPHIIHCATL BTOPOH MHOMKHTeJIb — JecaThb B
CTEeINeHH, I'Jle NOKA3aTeJIH BbIUHTAIOTCS

1042 10%=10°=10%
IHonyuum orBeT: 1,5-10-2




«IlycTb KTO-HHOY b
nonpodyeT BbIYEPKHYTh
H3 MAaTEMAaTHKH CTeleHH,
H OH YBHIHT, uTO De3
HHX JaJIeKO He yeellb»

M.B. JIoMoHOCOB.




PocT apeBecHHbI IPOHCXO AT
10 3aKOHY:

A :Aoa" ¢ , TJe

A - H3MeHeHHe KOoJIHYeCcTBa APE€BECHHLI BO BPEMEHH

A, - HAYaJIbHOE KOJIHYECTBO JIPEBECHHbI; ! :
t — Bpems;
, @ — HEKOTOpbIe NMOCTOSIHHbIE.

Poct KoJinuecTBa DAKTEPHUM MPOUCXO IUT
10 3aKOHY:

N=5! , I

N — uHcI0 KOJIOHHH DaKkTepHH B MOMEHT BpeMeHH t;

t — BpeMsi pa3MHOXKeHHS.




JlaByieHre BoO3ayxa yObIBaeT ¢ BLICOTOH
10 3aKOHY:

e - kh
P _I)O .a , rae

P — naBienne Ha BbicoTe h;
P0 - naBinenne Ha ypoBHe MOpS;
a — HEKOTOpbIe NOCTOsIHHbIE.

KoJyiHuecTBO pajlHOaKTHBHOIO Bell[eCTBa, OCTABIIEr0Cs K
MOMEHTY t, onHcbiBaeTcsi (hopmyJiok:

=E

N=No:-2T1/2 , e

N, - nepBoHauanbHOe KOJIHUECTBO Bell[eCTBa;
T2 - nepuon noaypacnaja.

)85
> 83%"
w@.@
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B/t cHstTh KU YaiHHK C OTHSI, T0 CHaYa/1a O ObICTPO OCTBIBACT, A TTOTOM
OCTBIBAHHE WIET FOPA/I0 MEJVICHHEE, 310 SIBNHHE OMHChIBAETCS POPMYTION
[=(T-T )e*+T,

~ IIpH NpoxoXK/IeHHH CBEeTa Yepe3 MyTHYIO Cpey Ka bl CJIoH
9TOH cpejbl MOIJIOAeT CTPOro onpejeaeHHyI0 YacThb
najaloniero Ha Hero cBeTa.

Cuna cBera | onpe,nenﬂe'rcsl no Q)opmyne'

 S—Tomuuna cost;
| i K - ko3 puHeHT, XapaKkTepHU3yIOIHA MYTHYIO cpeay.
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Taoauma 17
Y aeasHada TENnJioTa ILJIABJIEHHA HEeKOTOPbLIX BellecTs,

(rpu memnepamype naa8AeHUSL U HOPMAABHOM
ammoc@eprHorm Fa8ieHUU)

AnroMHUHAH - 10° Crans
Jlen - 105 3os0TO
Heneso - 10° Bogopon
Mens - 10° OmoBO
IInuak 2 - 105 CBuUHeIIL
Coupr - 10° Kucaopon
Cepebpo 7 - 10° | PryTs
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PACYET TENNA NPFHU NNABNEHKMKA U OTEBEFPAEEBS HHH

3anava 1:

AMHHEBbLIN H MEenHbIN OPYCKH Maccon no 1kKr Harp etk
neparypbl X NIaBsieHHA. CpaBHHTL KONIHYECTBa TennoThbl,
X ,' nblenm NAaB NeHHA Kaknoro 3 opyckKoB. “

Pewenne:
Qan = Aan "My = 39 ° 102 Ik
R i Qu =A™ My =21 * 10 Ax

Q.. 39-10° Do _
Q. 21-10° Do




PACYET TEINNA NnPA nnABnNeHNMN 1 OTBeEPOEBAHA

3agava 2:

CKONbKO Tensna HeobxoaAMMo OANA nNnaBfieHUA KyCKa CBUHLUaA
Maccoun 500 r, HaxoaALWerocqa nNpu temnepartype 27°C.

cn PeweHune:
CBUHeEL, cHavana HeobxoaAnmMo Harpetb 40

AaHo:
TemMnepaTtypbl NNasneHuva (nepeaartb Tenso Q,),
m.,=500r 0,5 Kkr 3aTemM pacnnaenTb €ro (nepeaatb Tenno Q,)
Aep = 2,5 * 104 OXK/Kr Q=Q,+ Q,
t., = 327°C Q, = 130*0.5*(327-27) = 19500 Ox = 19,5 KX
C.z = 140 OX/KroC
Q;=Am
Q-7 Q, =2,5*104%0,5=1,25"104 O1x = 12500

K =12,5 KX
Q=190+ 12,5 =32 kKX

OTBET: Q =32 kX




PACHET TENMNNA NPHU NABJIeEHMMN U OTBEPOEBAHUMA

3agada 3:

CKOJNMbKO 3HEPIruun BblAeSNIMTCA NPU KpUcTasrJiu3aumm m
OCTbIBaAHUU OT TemMnepaTtypbl NaBfieHUAa 4o tTemMmnepartypbl 33°C
MEeAHOW LWWUHKKN pa3sMepaMu 1 X5X20 cm.

PeweHuUue:
CH
NaHo: MNpu KpucTannNM3auun BblaensaeTcA Tero Q,, npu
ocTbiBaHUM - Ternrno Q,

a=1cwm 0,01m
c =20 CM 0 2M Macca Hen3BeCTHaAa, Haﬁnem ee.
A, =21 * 104 IXK/Kr m = pV V = a*b*c
t, = 1083°C V = a*b*c = 0,01*0,05*0,2 = 0,0001 m°
t, = 33°C m = 8900 Ox/kr* 0,0001 m> = 0,89 Kr
c.. = 380 OK/KOC Q, =A m = 21*104 Ox/kr* 0,89kr = 18,69*104 [k

L ! Q, =c m (t, - t,) = 380 Ox/Kr°C*0,89 kr*(33-1083) =
00 Krim 74760 [k = 7,476*10% >k

Q-7 Q=Q,+ Q, =18,69*10* Ox+7,476*10% Ik =
1 2

26,166 * 104 Ox = 261,66 KJILXK




CamocTtosaTenbHas paboTa

* BbIMOSTHUTB BbIYUCIIEHNS HA NUCTOYKE NO BapuaHTam u
3anonHUTb Tabnuuy

* PelunTb 3aga4vy no umaunke



BbinosTHUMb ebIYUCJIeHUST U 3anoJiIHUmb

mabnuuy
BapuaHm 1
H 2! 2= Bl1P)= E 3=
M 373 = C (-2)*= T 4%/23=
0 /4= H5'/25=

4 |25|3 |0,25|16 4 |2 [36|1 |25]|36




[lpoBepkKa

H 28 «2=16 B ((1°))=1 E 2°°3°= 36
M 3%/3: =3 C (-2)°’= 4 T 4/2°=2
O 4/4=%=025 H 5%/25=25
4 |25|3 |0,25|16 4 |2 (361 |25|36
C |\ | M|O |H C |T |\E \B U H




BbinnornmHUmM»b ebliqucrsieHUs U 3arnofiHume
mabnuuyy
BapuaHm 2

T 2e24=  HPe5= E 10°*10%=

K @e2i=  J[Ve25= H_(25)=

PLI= A(1)*=
71600102 o01] 14 6019 | 2536] 116] 03




]

T 2¢2"=%=),5

[lpoBepkKa

H 5 5'=1/5=0,2 E 10° *107%=0,01

K 6+2=9 J2e25=4 H (-25)°=I
P_(-27= 1/16 A (1,2)2 = 25/36
(1/16]0,01]0,2 [ 0,01 4 [0,01]9 [2536]1/16]0,5
P |E |H |E A |E |k |4 [P |71




CamMmocTodaTernbHaa paboTa

Onpepenuvure, Kakoe KONIM4ecTBO ApPOB
Hano cxeub 6abe Are, yuToObl CcBaAapUTL
KaLly, ecnuv Ansa atToro Heotxoavmo
saTpaTuTbk 20 MK TennoThbl.
TennoBbIMU MNOoTEPSMUN NpeHebpeYb.




